

公安部：

# 2022年全国因公牺牲民警308名

□据央视新闻报道

公安部3日在北京召开新闻发布会。公安部新闻发言人李蓓在会上介绍,2022年,全国因公牺牲民警308名、辅警179名。

李蓓表示,再过两天就是清明节了。和平年代,公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍。党的十八大以来,全国公安机关共有3900余名民警因公牺牲,其中200余人被评为烈士。2022年,全国因公牺牲民警308名、辅警179名,还有4334名民警、3470名辅警因公负伤。广大公安英烈用热血和生命诠释了党和人民无限忠诚,谱写了感天动地的英雄赞歌。

因公牺牲名单里,有战斗在扫黑除恶专项斗争一线、嫉恶如仇、披荆斩棘的“刑侦铁帅”福建省福州市公安局刑事侦查支队原政委郭伟民;危急时刻挺身而出的成功处置爆炸物保民平安的全国公安系统一级英雄模范,曾在北京冬奥会开幕式上传递国旗的河北省沧州市公安局运河分局网安大队原二级警长刘亚斌;有生死关头勇敢救群众,自己却永远倒下的云南楚雄州公安局交警支队武定道路中队原中队长夏绍能、湖南省公安厅交警总队高速公路交通警察局衡阳支队民警徐斌,还有奋战在反恐防爆、应急处突一线,总是“第一个冲上去”,生命却永远定格在35岁美好青春

年华的浙江省瑞安市公安局特巡警大队民警叶永亮……

李蓓表示,他们以生命赴使命,以忠诚铸丰碑,是新时代公安队伍的优秀代表,是广大民警学习的榜样。天地英雄气、千秋尚凛然。

据悉,公安部提前部署各地公安机关,在清明节期间,结合实际组织民警开展祭扫烈士墓、瞻仰参观革命遗址遗迹等多种形式的纪念缅怀公安英烈活动;集中走访慰问公安英烈遗属,传递党和政府温暖;精心策划开展“致敬·缅怀·奋进”主题宣传活动,大力营造崇尚英雄、学习英雄、争当英雄的浓厚氛围,激励全警奋进新征程、建功新时代。

## 默默守护万家灯火

### ——追记全国公安系统二级英雄模范叶永亮

□据新华社报道

离开师傅叶永亮的日子里,28岁的浙江省瑞安市公安局特巡警大队民警余凯斌成为战斗小组的骨干成员,每次外出执行任务时,他总是下意识地去照顾身后的兄弟。

“这都是向师傅学的。以前无论遇到什么危险任务,他总是让战友跟在身后,自己第一个冲上去。”余凯斌说。

叶永亮1987年5月出生,浙江瑞安人,2008年11月加入中国共产党,2010年7月参加公安工作,生前系瑞安市公安局特巡警大队三级警长。从警12年,他始终奋战在维稳处突、打击犯罪第一线,荣立个人三等功2次,多次受到个人嘉奖,获评“优秀共产党员”“优秀公务员”等。

2022年8月10日,叶永亮在值班期间突发疾病,经抢救无效牺牲。同年,公安部追授他全国公安系统二级英雄模范称号。

在战友心目中,练过跨栏的叶永亮是“温州警队的刘翔”,是指导新警训练的威严教官,是比武场上令人敬畏的对手。

特巡警是维稳处突的尖兵,只有持之以恒地以练备战,才能确保关键时刻冲得上、打得赢。“我们队里所有训练科目,他几乎全拿第一。”瑞安市公安局特巡警大队教导员邵晓波说,叶永亮曾连续8年参加温州市特警大比武,多次夺冠并打破纪录。

“全能”背后是极强的意志力和自律意识。“原先射击是他的弱项,叶永亮硬是通过刻苦训练由弱变强。”特巡警大队二中队民警贾克勃回忆说,叶永亮平日烟酒不沾、游戏不玩,每天清晨6点雷打不动起床跑步,还是健身房的常客。一中队辅警吴继阳始终记得他说的那句话——“宁可早半个小时起床,也不可迟到1分钟。”

去年8月10日,叶永亮倒在了特巡警大队值班室。在送往医院抢救的救护车上,邵晓波帮叶永亮脱去鞋子,发现他的脚后跟有一个硕大的水泡。“要是常人肯定走路都不能走了,他却一声不吭冒着高温完成了白天的训练。”一中队副中队长温从顺说,看到这个情景,车上的人都湿了眼眶。

“敢于面对利刃尖刀,默默守护万家灯火。民之所忧,我必念之;民

之所盼,我必行之。”叶永亮在学习笔记本上写下的心语,诠释着他对公安事业的无比热爱与忠诚。

在一次抓捕持刀歹徒的行动中,叶永亮和战友将嫌疑人锁定在一幢18层的在建楼房中,精准确定其藏匿部位,他一个箭步爬上位于楼顶的水箱,夺过歹徒手里的菜刀,将其擒获。

2021年6月,瑞安一电镀园区在建工地发现一枚年代久远的迫击炮弹,电镀园区内有很多危化品,周边居民多,炮弹一旦引爆,后果不堪设想。危急时刻,叶永亮主动请缨赶赴现场处置。在做好人员疏散、秩序维持等工作后,叶永亮按照排爆专家的视频指导,冒着危险孤身将这枚炮弹安全转移。

“平常时间能看得出来,关键时刻能冲得出来,危急时刻能豁得出来,这就是叶永亮。”瑞安市公安局局长郑章辉说,叶永亮一心为公、忘我奉献的无私精神,心系群众、忠诚赤忱的高尚品德,永远值得学习和铭记。

记者采访中了解到,看似钢铁硬汉的叶永亮,是一个特别热爱家庭、富有生活情趣的人。

他的微信朋友圈头像,是他与妻子浪漫的自拍。摘草莓、看大海、吹泡泡……有限的闲暇时间,他用心陪伴女儿。特巡警大队塘下中队副中队长张魏回忆,叶永亮只要提起女儿,言语里满是宠爱。

2017年9月,叶永亮的女儿出生,他给女儿取名叫“漫漫”。他这样对妻子说:这个名字取自屈原的“路漫漫其修远兮”,“漫漫”和“慢慢”谐音,希望女儿可以慢一点长大,可以慢慢地欣赏这个世界。

妻子曾劝叶永亮换个岗位,这样工作轻松一点,也可以多陪陪孩子,叶永亮却说:“我就是喜欢现在这个工作。”

叶永亮没能陪伴女儿慢慢长大。他的妻子对女儿说,爸爸去了一个很远很远的地方……

今年清明节前,特巡警大队一中队举行一年一度的野外拉练,出发前大伙儿全员来到叶永亮墓前祭奠,献上鲜花寄托深沉哀思。

“以前拉练的时候,排头兵都是永亮。”特巡警大队副大队长鲍方说,在大家心目中,永亮一直都在。

国家发展改革委：

## 六方面发力做强做优做大数字经济

□据新华社报道

国家发展和改革委员会创新和高新技术发展司负责人孙伟3日在国新办新闻发布会上介绍,今年将从加强政策制度建设、适度超前部署数字基础设施建设、大力推动数字产业创新发展、加快深化产业数字化转型、持续提升数字公共服务水平、不断深化数字经济国际合作六方面发力,不断做强做优做大我国数字经济。

“近年来,我们深入贯彻

党中央、国务院决策部署,各地各部门持续推进数字经济发展,我国数字经济取得了举世瞩目的成就。”孙伟说,数字基础设施实现跨越式发展,数字产业创新能力加快提升,数字技术与实体经济融合提速,公共服务数字化深入推进,数字经济国际合作行稳致远,对经济社会发展的引领支撑作用日益凸显。

他表示,今年将从六方面发力不断做强做优做大我国数字经济。其中,加强政策制度建设方

面,将加快构建“1+N”数据要素基础制度体系,推动有条件的地方和行业开展数据要素流通使用先行先试,统筹构建多层次、多元化和场内场外相结合的数据要素市场体系。

同时,加快深化产业数字化转型,强化各领域、各行业全方位、全链条数字化政策改造引领,提升“上云用数赋智”水平,提升新一代信息技术与一二三产业融合发展,支持龙头企业、第三方服务企业带动中小企业加快转型的步伐。

中消协建议：

## 茶叶适度包装,不打“擦边球”

□据新华社报道

中消协3日联合中国茶叶流通协会发出“倡导茶叶适度包装,推动绿色文明消费”的倡议,茶叶经营者应当遵守商品包装有关法律和国家标准的规定,尤其对于带有附件、配件等的茶叶商品严格包装标准,不打“擦边球”。

这是记者3日从中消协获悉的。中消协近期开展的商品过度包装调查显示,消费者对茶叶过度包装问题关注度较高,消费者对茶叶包装的主要功能需求有“保证茶叶品质,防止受潮和变质”“开封后保存性能好”“取用方便”。

今年9月,《限制商品过度

包装要求 食品和化妆品》强制性国家标准将全面实施。中消协建议,茶叶经营者根据不同茶叶品类的要求,做到包装材料适当、无害加工、绿色生产。倡导茶叶经营者将茶叶原料生产、加工包装等全产业链条的能效、水效、环境绩效、碳排放等信息进行公示,供消费者选择和社会监督。

三部门：

## 继续实施阶段性降低失业保险费率政策

□本报综合报道

近日,人力资源和社会保障部、财政部、国家税务总局发布通知,自2023年5月1日起,继续实施阶段性降低失业保险费和工伤保险费率政策,期限延长至2024年底。

《通知》提出,自2023年5月1日起,继续实施阶段性降低失业保险费率至1%的政策,实施期限延长至2024年底。在省(区、市)行政区域内,单位和个人的费率应当统一,个人费

率不得超过单位费率。

自2023年5月1日起,按照《国务院办公厅关于印发降低社会保险费率综合方案的通知》(国办发〔2019〕13号)有关实施条件,继续实施阶段性降低工伤保险费率政策,实施期限延长至2024年底。

《通知》要求,各地要加强失业保险、工伤保险基金运行分析,平衡好降费率与保发放之间的关系,既要确保降费率政策落实,也要确保待遇按时足额发放,确保制度运行安全平稳可持

续。各地要继续按照国家有关规定进一步规范缴费比例、缴费基数等相关政策,不得自行出台降低缴费基数、减免社会保险费等减少基金收入的政策。

人力资源和社会保障部失业保险司司长桂桢表示,阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策在经办执行中,保障经办主体普遍受益。此次延续实施降费率预计年均减负约1800亿元,不分企业性质、不分行业,包括中小微企业、个体工商户在内的各类经营主体将普遍受益。

山西：

## 立法保护湿地资源 守护“华北水塔”

□据新华社报道

记者从山西省人大常委会办公厅举行的新闻发布会上获悉,山西省十四届人大常委会第二次会议审议通过了《山西省湿地保护条例》,并将于2023年6月1日起正式施行。

山西省位于黄土高原,湿地资源匮乏,但所处区位极其重要,素有“华北水塔”之称。保护好全省的湿地资源,对于维护华北地区生态安全、水资源安全具有重要意义。近年来,山西以湿地保护为抓手,推动美丽山西建设,批建了63处湿地公园。

据了解,条例明确将湿地保护纳

入国民经济和社会发展规划,并将湿地保护工作所需经费按照事权划分原则列入本级财政预算。

条例规定应当根据湿地保护规划和湿地保护需要,依法将湿地纳入国家公园、自然保护区或者自然公园对其进行保护。明确了政府及部门的湿地保护职责,建立了湿地保护目标责任制、湿地保护协作和信息通报机制、湿地面积总量管控制度、约谈制度等。

此外,条例还对建设项目擅自占用省级重要湿地,擅自改变、移动以及破坏省级重要湿地保护标志等违法行为明确了法律责任。